

象山高塘岛一乡贤 拍卖别墅捐千余万助建乡卫生院

暖新闻

本报讯(记者沈孙晖 通讯员王莫)这段时间,象山高塘岛乡新落成的卫生院正在进行设备安装和调试,预计下月初投用。“新卫生院不但医疗设施好,还有住院部,方便了我们海岛居民在家门口看病。”该乡江北村50岁村民张贵宝高兴地说。

新卫生院的建成,离不开当地76乡贤、宁波戴维医疗器械股

份有限公司原董事长陈云勤的付出。卫生院建设的2500万元中,他捐资了1200万元,其余由县乡两级财政补贴。

陈云勤从小在高塘岛长大,通过自身努力创办了宁波医疗电子仪器厂,即后来的戴维医疗器械公司。他从没忘记海岛人民生活的艰难,特别是医疗资源匮乏。

2015年的一个雨天,回乡的陈云勤路过高塘岛乡卫生院时,发现医院设施老旧,院舍破败,屋外下大雨、屋内下小雨。部分房屋墙体脱落、霉变严重,有的甚至已够

上危房标准。对此,他很是感慨。

没多久,高塘岛乡得到了一个好消息:陈云勤决定将丹城自家的一栋别墅卖了,用于支持家乡建设新卫生院。同年7月,陈云勤和县慈善总会签订捐赠协议书,委托对方通过一家拍卖公司拍卖别墅,所得的1200万元善款定向捐赠给高塘岛乡新建卫生院。这是象山慈善事业史上数目最大的单笔捐赠。

从卫生院的设计到施工,从房间设置到人员配置,陈云勤一直全程关注,多次来到施工现场了解工程进度,并利用自己的专业知识提

供建议。

前不久,新卫生院终于落成。据悉,医院迁建至该乡江北村,总建筑面积5033.54平方米,按一级医院标准设计;设有全科诊疗科、中医针灸与推拿科、抢救室等21个科室,并新增了住院部,拟设床位26张;新购进数字化诊断系统、迈瑞彩超等先进医疗设备。下一步,卫生院还将增设儿科、康复病区,切实改善海岛居民的就医环境。

“财富的最好归宿是回报社会!今后,我会继续为家乡的公益事业出力。”陈云勤说。

鄞州作业改革又有新动作

控制日作业总量和时间,按年级做好各学科课后作业量的平衡

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员薛丛川)“不做作业,母慈子孝;一做作业,鸡飞狗跳。”这曾是众多学龄少年儿童家庭的真实写照。作业改革是撬动教育教学改革的一个重要支点。昨天,鄞州区再次推进作业改革,提出控制日作业总量和时间,按年级做好各学科课后作业量的平衡。据悉,这项改革涉及该区10万名中小學生。

去年,该区出台了加强中小学作业管理办法,提出控制作业总量:1至2年级不布置书面家庭作业,3至5年级作业总量不超过1.5小时,6至7年级不超

过2小时,其他年级不超过2.5小时,晚上10点后不做作业。同时,积极实施分层作业:尊重学生差异,作业实施分层布置,让学生选择,严禁布置由家长完成的作业和惩罚性作业。此外,也向作业由家长代为批改的恶习“开刀”。管理办法推行一年多来,成效明显。

昨天,鄞州实验中学一名学生说,升入初中后数学学起来有些吃力,让他有点怕这门学科。通过分层作业减少了难题,夯实了他的数学基础,使他重燃理科学习的兴趣。

消防通道被堵有多误事?

消防实验:通道堵与不堵,时间差6分多钟

说说身边事 给你提个醒

本报讯(记者王晓峰 通讯员蔡俊 陈珊珊)消防通道被称为“生命通道”,是消防人员实施快速营救和被困人员疏散的通道。但在停车位日益紧张的今天,消防通道被占几乎成了常态。昨天上午10时,市消防支队联合鄞州区东胜街道安监局,在曙光三村开展了一次消防通道堵塞危害性对比火灾实验:消防通道堵与不堵,消防车行驶时间差6分多钟。

曙光三村是一个待拆迁的老旧小区。实验模拟该小区内一间20平方米的卧室着火,测试消防车从小区入口到达现场需要多长时间。

实验开始后,鸣着警笛的消防车从小区南门4米宽的消防通道进入。刚进小区10多米,消防车就被一辆停放着的红色私家车挡住了去路。3名消防队员下车指挥消防车小心翼翼地绕过停放着的车辆。没多久,又碰到了类似的情况。再往

前,随意停放路边的共享单车和垃圾桶成为新的障碍;之后,在距离火场80米的转弯处,又有3辆私家车挡道。最终消防员只能飞奔下车铺设近5盘水带至起火地点……数据显示:这条168米的直线道路,消防车行驶了近6分钟;之后,消防员铺设水带到出水灭火,时间已过去7分53秒。

第二个实验是测试消防通道畅通情况下通行时间。这次鸣笛的消防车呼啸着直奔目的地,248米的路,仅用时36秒。之后,消防员又用1分钟左右的时间铺设完水带并紧急灭火。仅用了1分半钟就把还未成熟的火源给扑灭了,损失瞬间变小。

“堵塞情况下,消防员前后用时7分53秒;通畅情况下,仅用时1分44秒。”实验员说,火灾发生后的3至5分钟是初期阶段,也是黄金救援时间;5至10分钟进入发展阶段;10分钟以后,进入猛烈燃烧阶段,灭火难度就大大增加。由此可见,这6分多钟的时间差,足以让小火变成大火,严重威胁居民的生命财产安全。

海曙白云庄社区独居老人好幸福 连续12个年头过集体“生日会”



本报讯(通讯员崔宁 虞默之 记者陈朝霞)许心愿、吹蜡烛、分蛋糕、做游戏……昨天上午,海曙区白云街道白云庄社区居家养老服务中心内充满欢声笑语,近40名独居老人齐聚一堂,为20名“寿星”过集体生日,共享温馨时刻。从2007年3月至今,这样乐开怀的集体“生日会”已举办了12个年头。

83岁独居老人毛师傅是集体“生日会”的发起人之一。他说,2006年老伴过世后,他觉得分外

学生让座教育不可忽视

民声

最近人民日报官微为宁波10岁小学生黄唯12分钟4次让座点赞,“暖视频”点击量已经超过100多万。

这使我想起两件事,一件是20世纪90年代,有一天下午下班时段,我从鼓楼站上了公交车,车上坐满了中学生,只有我一个白发老翁站着,竟有一名同学起身让座,我知道前一站是某重点中学(现在已搬迁)。无独有偶,20多年过去了,我在灵桥路上公交车,当年在鼓楼乘公交车的一幕重现,座无虚席,满车中学生也无人给我让座,这让我想起我们读书时在北京乘公交车的场景,我们寄宿的学校在郊区,离市区的家有七八公里,

每周末回一趟家,车上座无虚席,我们同学都习惯了站着,即使有座位也很少坐下。

近些年,在宁波乘公交车遇到给我让座的越来越多,但不是中学生,多是职场的年轻人或中年乘客。

我认为乘车学生不让座并不是个例,跟学校、家长教育有很大关系。在家,独生子女“唯我独尊”,公交车上经常看到爷爷奶奶外公外婆背着书包站着,手上拿着水杯,让已经上小学的孙辈坐着。在学校,只抓学习成绩,忽视品德教育,即使毕业了到了社会上,也是个不小的问题。黄唯同学在学校的表现可谓知书达礼,希望家长、学校把孩子从小就培养成既有“智”也懂“德”的好学生,不妨从乘公交车让座开始。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

五千年,唯石能语;四十载,风雨同程。在改革开放浪潮中,宁波文物事业与时代同行,沐风栉雨,吹响了奋进的号角。40年来,宁波文物事业在文化遗产保护、考古发掘、博物馆开放等多领域扎实推进,成绩斐然,多项工作走在了全省和全国的前列,不仅让甬城市民更加钟爱这座充满历史文化底蕴的千年古城,更让全国乃至世界的目光聚焦于此,让宁波无愧于“国家历史文化名城”和“东亚文化之都”这两张名片。

当我们迈入免费开放的博物馆欣赏着一件件精美的文物,当我们细数保国寺、天一阁、河姆渡遗址等一个个引以为傲的“宁波文化地标”,我们不应忘记,宁波的文物事业从无到有,从弱到强,离不开一代代文物人的努力和付出。正是他们对历史的尊重,对文物的守护,才能让宁波的文脉薪火相传,他们无愧于岗位,无愧于时代。

借此机会,我们特举办时代印记——纪念改革开放40周年宁波文物事业发展四十件大事评选活动。本次活动由宁波市文博学会主办,宁波市文物保护管理所承办,不仅是对宁波文物事业发展历程的一次回眸和检阅,更是我们拥抱新时代,开启新征程的一个起点。我们先期通过征集全市各级文物部门意见,初选了50个文物大事件,全方位展示了40年来宁波文物事业的变迁和发展,现将选择权交给群众,请你们从中选出40件具有重大社会影响力的事件,为宁波文物事业加油“打Call”。

时代印记

事业发展四十件大事评选活动 纪念改革开放四十周年宁波文物

- 成历史文化名城保护规划。
- 1989年,宁波首家市级博物馆宁波市博物馆成立。2008年12月,宁波博物馆正式落成开放,成为我市第一家大型综合性博物馆,也是目前宁波唯一一家国家一级博物馆。
 - 1990年,宁波市政府成立宁波市文物保护单位,同年成立宁波市文物保护单位,我市文物保护单位日益完善。
 - 1991年,余姚市被列为第一批省级历史文化名城,梁弄镇为第一批省级历史文化名镇,横坎头村为第一批省级历史文化名村。
 - 1994年,宁波市博物馆和天一阁文保所合并,成立天一阁博物馆,成为当时全市规模最大的博物馆。
 - 1994年,宁波市人民代表大会审议通过《宁波市文物保护管理条例》,成为我市首部地方性文物保护法规;2009年4月,《宁波市文物保护单位管理条例》修订颁布,将每年12月8日设定为宁波市历史文化名城保护日。
 - 1998年12月,我国第一个水下考古工作站——中国历史博物馆水下考古宁波工作站正式揭牌,2008年7月升格为中国国家博物馆水下考古宁波基地;2014年,国家水下文化遗产保护宁波基地落成。
 - 2001-2002年,宁波市先后两次开展永丰库遗址考古发掘工作,这是我国首次组织到海外的海上丝绸之路文化遗产调查活动。
 - 2005年8月,宁波市政府公布第一批宁波市历史文化名城;2015年12月,公布第一批宁波市历史建筑。
 - 2005年12月,宁波市第一个综合性文物专业网站“宁波文化遗址保护网”开通,实现我市文物信息网上共享;2017年我市首创的文物

50个候选事件

- 2006年,宁波市文物考古研究所被国家文物局正式批准为团体考古发掘资质单位,成为全省地市中唯一获得该项资格的考古科研单位。
- 2007年-2011年,宁波市顺利开展并圆满完成第三次全国文物普查,历时五年,共计8043处不可移动文物落户国家“三普”数据库。
- 2008年1月,《宁波市文物保护单位保护条例》颁布实施,成为我国首部文物保护单位保护条例。
- 2008年3月,天一阁入选“全国古籍重点保护单位”,共有9种传世珍本人选《国家珍贵古籍名录》。同年参与联合国教科文组织发起的“纸张保护:东亚纸张保护方法与纸张制造传统”项目。
- 2008年4月,宁波市文物考古研究所代表浙江签约南水北调工程考古项目,参与国家重大建设工程考古大会。
- 2008年9月,我市首个对外开放的非国有博物馆——紫林坊艺术馆在鄞州建成开放。
- 2009年,宁波市组建浙江省支援青海工作队,首次代表浙江赴青海开展第三次全国文物普查,2010年,该工作队荣获全国“三普”对口支援特别奖。
- 2009年10月,作为全世界宁波帮“情感地标、精神家园”的宁波帮博物馆正式开馆。
- 2009年10月,中国民间文艺家协会正式命名鄞州区为“中国博物馆文化之乡”。
- 2009年12月,宁波博物馆发起成立中国博物馆协会志愿者工作委员会,开创了中博协专业委员会首次落户非省级以上博物馆的先河。
- 2009级以上博物馆的先后。
- 2009年11月,宁波市建筑规划荣获联合国亚太地区文化遗产保护荣誉奖,成为我市获得的最高等级文化遗产保护类奖项。
- 2010年11月,宁波水下考古团队首次应邀代表国家文物局远赴非洲参加肯尼亚水下考古调查项目。
- 2010年11月,宁波在上海世博中心成功组织了国际博物馆协会第22届大会暨第25届全体会议全球博物馆志愿者开放论坛。
- 2011年5月,宁波博物馆与中国社会科学院历史研究所共建海上丝绸之路研究中心,标志着国内首个

